为中国式现代化宏阔实践凝聚强大巾帼力量

——习近平主席在全球妇女峰会开幕式的主旨讲话激励广大妇女和妇女工作者昂扬奋进逐梦前行

新华社记者

"中国式现代化新征程上,每一位妇 女都是主角!"习近平主席13日出席全球 妇女峰会开幕式并发表主旨讲话,令广大 妇女和妇女工作者深受鼓舞。

大家表示, 习近平主席的主旨讲话, 充分肯定我国妇女事业取得的历史性成 就、发生的历史性变革, 充分体现习近 平主席对妇女事业的高度重视和关心关 怀, 为加速妇女全面发展新进程注入信 心和动力。面向未来,要以习近平主席 重要讲话精神为指引,在各自工作岗位 上建功立业,不断为中国式现代化宏阔 实践贡献力量。

中国样本 成就精彩篇章

学习习近平主席的主旨讲话, 中华女 子学院院长刘利群深感振奋。

"这两天,全体师生通过电视、网络 等多种渠道了解全球妇女峰会相关内容, 深切感受到习近平主席对妇女事业的高度 重视和关怀。"刘利群说,"我国推动性别 平等与妇女发展取得累累硕果,女性依法 享有的权利更加广泛充分,作为教育工作 者,我对中国妇女受教育水平显著提升、 受教育权利得到切实保障深有体会, 也感 到肩负着沉甸甸的责任。"

发展离不开妇女,发展要惠及包括妇 女在内的全体人民。

千里之外,贵州省黔南布依族苗族自 治州妇联主席杨先霞,对主旨讲话中"我 们打赢了人类历史上最大规模的脱贫攻坚 战, 6.9亿妇女同步迈进小康"体会格外

"我国妇女事业取得的瞩目成就,必 将激励广大妇女工作者积极投身妇女发展 事业, 使更多妇女共享中国式现代化建设

成果。"杨先霞说。

妇女儿童健康是全民健康的基石,是 人类可持续发展的前提。

"妇幼健康核心指标位居全球中高收 人国家前列""让更多优质的健康和教育 资源惠及所有妇女"……习近平主席的主 旨讲话,让"最美巾帼奋斗者"、新疆维 吾尔自治区人民医院妇科主任医师玛依努 尔·尼牙孜激动不已。

"显著的成果源于党和国家对妇女儿 童健康的高度重视。"玛依努尔·尼牙孜 说,新疆建立了宫颈癌数据库,首次摸清 了新疆宫颈癌发病率等情况,为当地妇女 托起"稳稳的幸福"。

金秋十月,在黑龙江省宁安市渤海镇 上官地村,全国三八红旗手标兵、"种米 姑娘"陈雨佳带领乡亲们在田间挥洒汗 水,迎接丰收。

习近平主席在主旨讲话中肯定"中国 妇女在经济社会发展中真正发挥着'半边 天'作用",让陈雨佳充满信心和干劲 儿。"我将继续带领更多姐妹,不断学习 新技术、探索新领域,在农村这片大有可 为的广阔天地建功立业。"她说。

中国主张 彰显大国担当

妇女是人类文明的重要创造者、推动 者、传承者,推进妇女事业发展是国际社 会的共同责任。

"共同营诰有利于妇女成长发展的良 好环境""共同培育推动妇女事业高质量 发展的强劲动能""共同构建保障妇女权 益的治理格局""共同书写促进全球妇女 合作的崭新篇章"……为加速妇女全面发 展新进程, 习近平主席提出4点建议。

推动全球妇女事业发展,中国是倡导 者,也是行动派。习近平主席在主旨讲话 中提出的一系列重要倡议和举措,体现了 中国的大国担当, 让广大妇女和妇女工作

"4点建议和一系列重大举措,不仅 能为中国妇女的权益保障和全面发展筑牢 坚实屏障, 更能引领国际社会弘扬北京世 妇会精神,合作应对共同挑战。"全国妇 联权益部部长李岳阳表示,将以实际行动 全面落实习近平主席提出的重要倡议,为 促进妇女权益更有保障、生活更加幸福作 出新的贡献。

"'营造包容和谐的社会环境',习 近平主席为共同构建保障妇女权益的治理 格局提供思想指引。"中国婚姻家庭研究 会副会长李明舜认为,通过制度设计与社 会支持, 根除性别歧视的落后观念, 定能 让广大妇女沐浴幸福安宁阳光。

在河北女子职业技术学院, 师生热烈 学习讨论习近平主席的主旨讲话,不少同 学还仔细阅读此前发布的《新时代中国推 进妇女全面发展的实践与成就》白皮书。

"习近平主席在主旨讲话中提出'把 握新一轮科技革命和产业变革机遇',这 将为女性职业发展提供更多可能性,进一 步推动社会公平与可持续发展。"学院党 委书记麻士琦说,下一步,学院将围绕服 务经济社会发展,为各行各业培养更多巾

巾帼奋进 共谱时代新篇

"新时代的中国女性正在以前所未有 的自信和活力参与国家和社会治理全过 程, 奋战在乡村振兴和共同富裕第一线, 拼搏于科技创新和数字转型最前沿,书写 着昂扬奋讲的巾帼华音。"

习近平主席的温暖话语,激励广大妇 女在实现中华民族伟大复兴的新征程上追 逐梦想、建功立业,不断为中国式现代化 建设贡献力量。

在甘肃省甘南藏族自治州玛曲县,西 部计划志愿者王福华响应号召, 毕业后扎 根于此,用知识点亮农村孩子的梦想。

要闻

"习近平主席倡议'支持妇女担当时 代责任',这是对女性的充分肯定,更是 殷切期望。"王福华说,选择来到大山, 是为了让这里的孩子走出大山, 作为一名 人民教师, 愿把青春献给讲台, 为国家和 民族培养更多栋梁之才。

前所未有的广阔舞台, 前所未有的历

习近平主席的重要讲话为江西省鹰潭 市江北街道办事处妇联主席童丽丽增添前 行动力:"作为离妇女群众最近的'娘家 人', 我将继续组织妇女技能培训, 开展 巾帼志愿服务, 让更多妇女在基层治理中 展现作为、实现价值。"

福建武夷山, 秋风拂过万亩茶林。近 年来,科技特派员、福建农林大学教授廖 红和团队在这里打造绿色生态茶园,带动 当地实现增产增收。

"习近平主席在讲话中提出'以科技 创新赋能妇女事业高质量发展, 支持妇女 在绿色发展中发挥更大作用',这让我身 边的农民姐妹对未来实现更好发展充满希 望。"廖红说,将努力把科研成果转化为 实用技术,送到田间地头,让更多农民姐 妹在乡村振兴的热土上大显身手。

新征程上,每一位妇女都是时代的书 写人、追梦的奋斗者。

'努力让广大妇女在世界现代化的大 潮中人生出彩、梦想成真", 习近平主席 的殷殷话语, 让中国首位穿越北冰洋的 女航海驾驶员、上海海事大学教授白响 恩的思绪又回到了自己驾驶"雪龙"号

20余载奋斗,开过10多种船舶,白 响恩说:"相信随着妇女事业不断发展, 会有更多女性做自己人生的掌舵者。我们 要牢记习近平主席嘱托, 在逐梦中国式现 代化的航程中劈波斩浪、勇往直前。"

新华社北京10月15日电

文质彬彬 每日好词语

能自得师者王

能自己找到老师的人可以为王,意即 能虚心向人学习的人才能有大作为。这句 话包含的道理有两层:其一,掌握权力的 人,不要以势傲人,自以为是,而要虚怀若 谷,礼贤下士,这样才能获得众人的辅佐, 成就事业。其二、只有虚心好学、取人所 长,才能不断丰富自己,成为真正的强者。

Eagerness to Learn Enables One to Excel Oneself

Literally, this term means that a person who is able to find a teacher and is eager to learn may become a king. It indicates that a modest person who is eager to learn from others may accomplish great feats. This term has two conceptions. First, a person with the supreme power of a nation must not lord it over others, thinking he is

always right; instead he should be modest, and be courteous to the worthy people. Thus he will win the people's support and accomplish great achievements. Second, only when a person is modest and eager to learn from others, will he be able to broaden his knowledge, improve himself, and eventually become a person of great strength.

引例 能自得师者王,谓人莫已若者 亡。好问则裕,自用则小。(《尚书·仲虺之 诰》)(能够虚怀若谷不断向师者和贤者 学习的人就会成为强者、成就事业,而老 是以为别人都不如自己的人不会有大作 为。谦逊好问就会变得博大,自以为是则 会变得日益狭隘。)

A person who is able to find a teacher and is eager to learn may become a king. An arrogant person who always thinks that no one is better than himself will perish. A modest person who often asks questions will become broad-minded. A conceited person who thinks he is always right will become narrow-minded. (The Book

2025年第三次"中国好人榜"发布

本报新疆阿克苏10月15日电(中青 报·中青网记者王雪迎)今天,2025年第 三次"中国好人榜"发布仪式暨全国道德 模范与身边好人现场交流活动在新疆维吾 尔自治区阿克苏地区举办。经各地推荐、 网友评议和专家评审等环节, 共有138名 助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉 献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

上榜好人中,有半生潜心收集党史资 料、以赤子之心赓续红色血脉的退伍老兵 吴岱根;有耄耋之年、身患癌症,在寒冬 奋不顾身跳河英勇救人的姚士章; 有一诺 千金十七载、在深山为烈士守墓的靳宗 友;有扎根深山牧区、绘就乡村振兴新画 卷的赛力克波力·库万德克;有三十余载

享了他们的感人故事,并与全国道德模范 互动交流。网友纷纷留言:"他们就是我 们身边的普通人, 但他们用点滴行动汇聚 力量, 让平凡变得不平凡, 向他们学习!' 本次发布活动由中央精神文明建设办 公室主办,中国精神文明网、电影频道节 目中心、新疆维吾尔自治区党委宣传部

默默付出、悉心照料无血缘关系亲人的村

民段德才……他们,是日常烟火里随处可

见的温暖微光, 是平凡生活中默默传递的

向善力量,展现着中华儿女昂扬向上的精

神风貌。活动现场,"中国好人"代表分

(新疆维吾尔自治区精神文明建设办公 室)承办,阿克苏地委宣传部(阿克苏地 区精神文明建设办公室)协办。

(上接1版)团县委联动县教育局开放中 小学闲置教室,协同县文化和旅游局引入 优质研学课程,携手县工商联,动员商圈 企业共享空间。资源壁垒由此打破,服务 效能倍增。 企业和社会资源同样重要。暑假开班

前,广水市一些新设托管点的教室还缺空 调,团广水市委书记陈小佳心急如焚。得知 有企业家返乡,他登门拜访,以团组织名义 阐述项目意义和迫切需求。经过沟通,争取 到企业捐赠,解了燃眉之急。

在黄石市,面对大学生志愿者食宿、部 分点位儿童午餐等具体需求,团市委对接 当地支柱企业劲牌公司,得到其资金支持。 "团组织的公信力和执行力,是企业愿意信 任和支持的重要原因。"劲牌慈善公益基金 会秘书长伍小勇说。

从省级部门的协同发力,到基层团委 的穿针引线;从争取政策机制突破,到撬动 公共资源、激活社会力量……通过发挥共 青团组织化、社会化资源整合优势,"三座 大山"被逐一破解,公益托管服务得以不断

以班为"媒",织密青春服务网络

如何将遍布各行各业的青年力量凝聚 起来,构建起一支来源稳定、专业可靠、充 满活力的托管服务主力军?答案就在共青 团的组织密码中。

从省、市、县到乡镇(街道),从高校到 企业,志愿者招募动员令依托各级团组织 和团属新媒体等渠道迅速铺开。

在武汉大学、华中科技大学等高校,

校团委将托管志愿服务作为"第二课堂成 绩单"的重要实践学分。"辅导员转发招 募通知到班级群后,很多学生积极报 名。"武汉大学马克思主义学院学生蒋林

数据显示,仅今年暑期,湖北全省共有 904支实践团队、1.5万余名大学生志愿者 通过团组织报名,他们下沉到全省各地托 管点,确保了服务的规模和稳定性。

超越传统的组织边界,共青团将动员 触角延伸至更广阔的社会空间。

中国农业大学黄冈籍学生邓红艳,在 本地"返家乡"社会实践平台看到招募信息 后报名,"在家门口给孩子上课,爸妈觉得

在荆门市,市义工联参与多个社区的 托管服务,其成熟的志愿者管理和项目运

营经验,有效提升了服务质量。"团委给我 们指方向、对接资源,我们专注做好执行, 这种'伙伴式'合作特别高效。"该协会负责

此外,一些地方的书法家协会、心理协 会等社会组织也被动员起来,纷纷参与到 这场公益实践中。

当团组织的"毛细血管"活起来, 青春 的"朋友圈"大起来,参与托管服务便超越 了志愿服务本身,成为嵌入基层治理体系 的一道亮丽风景线。

双向赋能,熔铸青春成长力量

在这场由共青团主导的民生实践中, 基层治理因青春力量的注入而焕发新活 力,青年群体也在服务社会的过程中提升

在黄冈,华中科技大学外国语学院的 崔雨菡,从初登讲台的青涩到娴熟设计课 程、应对突发状况,不仅收获了孩子的依赖 和家长的认可,还真切体会到了被需要的

青年的蓬勃活力也有效转化为提升治 理效果的动能。在全省层面, 志愿者承担日 常教学的同时,还化身防溺水安全教育宣 传员、非遗传承者、社区服务生力军,弥补 基层公共服务的短期缺口,为社区治理汇

在十堰市某社区托管班,湖北医药学 院志愿者在模拟实操、童趣盎然的互动体 验中传授急救、口腔护理等知识,将健康的 种子播撒到孩子心里,通过"小手拉大手" 为社区公共健康注入青春力量。

支撑城市运转的微观实践中。针对外卖骑 手、网约车司机等新业态从业者无暇看护 子女的痛点,专项"爱心托管班"应需而生。 武汉市洪山区林屿岸春天社区一名志

青年志愿者也参与到优化社会环境。

愿者在服务日志中写道:"当我们守护好这 些孩子时,新业态从业者就能更安心地穿 梭干楼宇巷陌,支撑起城市的便捷运转。社 会治理犹如精密设计的齿轮,每个环节的 顺畅推动着整体效能的提升。"实践中,志 愿者增强了作为社会治理"合伙人"的归属

刘治田提到,将服务青年的工作深度 融入基层治理大格局,不仅能有效破解民 生痛点,也能把蕴藏在青年中的巨大能量 组织起来、发挥出来,更能在服务"国之大

者"的生动实践中锻造青年、凝聚青年。

做"生命不息、战斗不止"的英雄传人

(上接1版)

在连队,每名官兵新入连时都会被授 予一个战斗编号,这是他们身份的象征,从 82年前的"第83名英雄传人"开始,每一个 都独一无二。不仅如此,这些年,每年3月 18日,连队会举行"刘老庄八十二烈士"牺 牲纪念活动,还会在那一天评选"新时代刘

老庄八十二勇士",至今已评选出127位。 "我们要用这些特殊的仪式告诉大家, 我们永远铭记历史,传承精神。"戴天骄说, "无论过去多少年,我们都要用行动证明, 如果那一天真的来临,我们会毫不犹豫地 像当年的先辈一样,为保护祖国和人民战 至最后一刻。"

一批批"刘老庄连"的官兵,用自己的 方式让英雄的精神具象化。战士杨永杰来 自刘老庄,从小听着"八十二勇士"的故事 长大。19岁时他参军入伍,在连队,他看到 了"真正的英雄传人的样子"。

他还记得刚下连时学习匍匐前进,训 练场上风沙很大,砂石遍布。他和战友们正 犹豫着,老班长直接趴到了地上做演示,一 路爬下来,胳膊被石子磨破,鲜血直流。 "历史的故事距离我很遥远,但那一

刻,英雄的样子在我眼前和老班长重叠 了。"杨永杰说。此后,他加倍刻苦训练,两 年后凭借突出表现被连队选为代表,参加 旅里组织的集训。随后,他又学着老班长的 样子,每天坚持加班加点加练,最终成功拿 下综合考核第一名。

在一级上士曹宝刚看来,这种"敢吃 苦、敢打硬仗"的血性是代代传承的。他从 军17年,已是连队的老兵。这些年在连队, 他最明显的感受就是"时代变了,任务变 了,但我们冲锋的脚步从未停下"。

近年来,随着现代战争形态的演变, "刘老庄连"的官兵们也在加速适应新的战 场,不断研练新武器装备,探索创新战法打

法。作为装甲射击技师,曹宝刚还记得刚开 始练习专业协同时,同一车组经常"磕磕碰 碰","驾驶员和射手配合不默契,影响了火 力打击速度,还容易出错" 为此,他们立下"训练问题不过夜"的

规矩,每天训练结束后凑到一起复盘,定期 召开"诸葛亮会"。为了加速不同战位间的 磨合,他们每次上车前都要用沙盘演练,针 对每一个动作持续细化战斗口令,如今各 车组都已实现协同配合,默契统一,"指哪 打哪"。

载员专业负责人洪何亮也有过同样的 经历。近年来随着作战样式的改变,对官兵 的专业技能要求也越来越高。于是,他要求 每个人必须掌握多型武器操作方法,做到 "一专多能"。

这已是如今"刘老庄连"每名官兵的基 本技能,但在最初训练时并不容易。在初学 某型反坦克武器时,洪何亮带领战友钻研 射击原理,利用模拟器反复练习,最终在实 弹射击中取得优秀成绩。

"以前步兵能冲锋就是本事,现在一个 班能协同炮兵火力打击,呼叫空中火力掩 护,真正形成了精干多能的战斗模块。"连 长朱明朝说,"一句话,战场需要什么,我们

从去年开始,官兵们将目光瞄向了无 人作战领域。他们引入多型无人平台武器 装备,将无人机、无人车等装备与日常训练 相结合,反复演练不断调整,寻找各战斗小 组与无人装备协同配合的最佳战法打法。

今年4月,张启军参加集团军组织的 教练员比武,在课目中加入了"有人无人 协同"这种新的运用方式。随后的半个多 月时间里,他和战友一起,白天在训练场 上反复试验无人平台武器装备的效能,晚 上梳理整合作战数据。遇到不明白的,他 便想方设法联系厂家和院校, 找相关专家 请教。在张启军看来,"比武是为连队荣 誉而战, 更是为了明天上战场磨刀试 手"。最终,他凭借出色的成绩获评集团 军"百名优秀教练员"。

场上。"坐在塞北演训场的野战帐篷里,张 启军坚定地说。在"刘老庄连"营房门前,一 块电子屏上的标语时刻提醒着他们:"距离 下一场战争打响还有0日。' 一个月前,在参加合成营战术演习时,

"真正的胜利不在比武场,而应该在战

张启军和战友真正经历了一回"战场时 刻"。那次演习中,他们运用平时训练的经 验方法快速协同,配合工兵开辟通路,组织 前沿攻击,没想到进攻到一半时,突然接到 "指挥车遇袭,连长'阵亡'"的导调情况。

"打到一半指挥车遇袭,等于失去了 '主心骨'。"张启军回忆时坦言,当时确实 "有些意外"。

战斗当前,张启军来不及犹豫,立即 接替指挥,带领官兵与多种专业力量密切 协同,以迅猛凌厉的"组合拳",成功攻

张启军忘不了,夺得阵地的那一刻,每 一个人都在欢呼庆祝,"那一刻真像回到了 当年先辈们拼杀的战场上"。

"只要踏上战场,我们就只有一个信 念:不畏强敌、敢打必胜,生命不息、战斗不 止。"朱明朝说,"这是'刘老庄连'官兵的硬 骨头,这种骨头是打不垮的。"

这种"生命不息、战斗不止"的连魂 精神,在9月3日晚举办的纪念中国人民 抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周 年文艺晚会上,随着一章《永远的番号》 的演出家喻户晓。人们在一句"莫欺我中 华无肝胆,母亲膝下百万兵"的台词中, 被"刘老庄连"一代代官兵前赴后继的故

那一天,连队官兵们也在驻训场的野 战帐篷中观看了节目。作为新时代的"刘老 庄连"官兵,他们深知,自己接过了前辈手 中的钢枪,也接下了"为祖国和人民而战" 的使命。

"只要祖国有需要,我们随时准备牺牲 一切。"戴天骄说,正如他们每次向连旗宣 誓时所说,他们做好了"成为连队下一名英 雄烈士"的准备。

应世界之变 答时代之问

(上接1版) 今年是联合国成立80周年、联合国 2030年可持续发展议程提出10周年、《巴黎 协定》达成10周年。在这样一个特殊的历史 和时代节点,世界呼唤新的担当和作为。

全球治理倡议,是深刻把握历史规律

两次世界大战的浩劫让国际社会痛定 思痛,联合国于1945年10月宣告成立,寄托 人类新愿景,为全球治理掀开新的一页。风 雨兼程80年,联合国已成为当今世界最具普 遍性、代表性和权威性的政府间国际组织,

在全球治理中发挥着不可替代的重要作用。 习近平主席深刻指出,当今世界发生 的各种对抗和不公,不是因为联合国宪章 宗旨和原则过时了,而恰恰是由于这些宗 旨和原则未能得到有效履行。"国际形势越 是变乱交织,我们越要坚持和维护联合国 权威""联合国是践行多边主义、推进全球 治理的核心平台,作用只能加强,不能削 弱"……全球治理倡议的提出,就是要会同 所有志同道合国家,坚定捍卫联合国宪章 宗旨和原则,推动建设更加公正合理的全 球治理体系。

全球治理倡议,是直面时代挑战的回应。 放眼全球,联合国2030年可持续发展 议程中近一半目标进展缓慢;全球8亿多 人依然处于极端贫困;全球冲突数量攀升 至二战结束以来新高;数字鸿沟进一步拉 大发展差距……各类全球性威胁与挑战有 增无减。

第80届联合国大会期间,莫桑比克总统

查波强调新兴技术带来的机遇与挑战并存,

印度尼西亚总统普拉博沃直言世界正面临

冲突、不公正和日益加深的不确定性……

"随着全球性挑战增多,加强全球治 理、推进全球治理体制变革已是大势所 趋。"中国提出全球治理倡议不是推倒重 来,也不是另起炉灶,而是与时俱进、改革 完善,旨在不断增强现行国际体系和国际 机制的执行力、有效性,使之更符合变化的 形势,更及时有效应对各种全球性挑战。

全球治理倡议一经提出就获得积极响 应,凝聚广泛认同。马来西亚总理安瓦尔认 为,倡议直面全球治理面临的突出问题,既 有先进的理念,又有切实的问题解决方案。 塞尔维亚总统武契奇说,倡议对改革完善 全球治理体系意义重大。伊朗总统佩泽希 齐扬愿同中方密切协调,共同反对单边主 义和强权政治,推动倡议落地落实。

联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆 认为,全球治理倡议不仅为建设更具包容 性、伙伴精神和务实导向的国际合作指明 方向,也为构建一个更加公平、有效应对挑 战的全球治理体系注入强大信心和动力。

携手行动,构建更加公正 合理的全球治理体系

"这是中国对照《巴黎协定》要求、体现 最大努力制定的目标。"9月24日,习近平 主席在联合国气候变化峰会上宣布中国新 一轮国家自主贡献。在全球气候治理的关 键时刻,中国以一揽子应对气候变化目标, 引领前进方向,彰显大国担当。

"为世界树立榜样""中国成为应对气 候变化的绝对全球领导者"——国际社会 从习近平主席的郑重承诺里,看到中国应 对气候变化的坚定信心。

"习近平主席的致辞凸显以多边主义 与国际合作解决气候变化问题的重要性, 体现了他前不久提出的全球治理倡议的思 想精髓,是中国推动改革完善全球治理体 系的具体实践。"泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏说。

全球治理倡议五个核心理念中,奉行主 权平等为首要前提、遵守国际法治为根本保 障、践行多边主义为基本路径、倡导以人为 本为价值取向、注重行动导向为重要原则。

大道至简,实干为要。完善全球治理,

中国一直在行动。全球治理体系变革的历 史进程中镌刻下深刻的中国印记: 矢志维护世界和平安宁——中国推动五 核国领导人首次就防止核战争发表联合声

引领经济全球化正确方向——中国携 手150多个国家和30多个国际组织高质量 共建"一带一路",推动构建开放型世界经济, 推动设立亚投行、丝路基金、新开发银行; 推动提升全球南方国家在全球治理中

明,探索并践行中国特色热点问题解决之道;

的代表性和发言权——中国支持非盟加入 二十国集团,推动实现金砖国家历史性扩 员,将上海合作组织打造为幅员最广、人口 最多的区域性国际组织; 应对层出不穷的共同挑战——中国率

先驰援非洲国家抗击埃博拉疫情,会同32 个国家建立国际调解院,倡议成立世界人 工智能合作组织;

每一项倡议、每一份承诺、每一次行 动,都体现着"努力使全球治理体制更加平 衡地反映大多数国家意愿和利益"的不懈 追求,都凝结着"世界命运应由各国共同掌 握,国际规则应由各国共同书写,全球事务 应由各国共同治理,发展成果应由各国共 同分享"的坚定信念。

古巴国际政策研究中心中国问题专家 爱德华多·雷加拉多表示,世界迫切需要一 个真正服务于大多数国家,特别是符合全 球南方国家利益的国际体系,中国一直在 为此不懈努力,全球治理倡议是朝着这一 目标迈出的重要一步。

塞舌尔前副总统文森特·梅里顿表示, 全球治理倡议"犹如一股清风",反映了全 球南方国家的核心诉求,有利于改革完善 全球治理体系。

以人民之心为心、以天下之利为利

"任何时候,我们都要以人民之心为 心、以天下之利为利,为增进人民福祉而不 懈努力。"9月3日,习近平主席在纪念中国 人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年招待会上说。

理念引领行动,方向决定出路。 "世界上的问题错综复杂,解决问题的

出路是维护和践行多边主义,推动构建人 类命运共同体。"面对百年变局加速演进, 习近平主席始终以人类前途为怀,以人民 福祉为念,在一次次攸关人类社会发展的 关键当口,为完善全球治理提供思想引领, 为迈向更美好未来指明方向。

2015年9月,习近平主席登上联合国 讲台,在世界关注的目光中,首次提出和 平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类 共同价值。"让铸剑为犁、永不再战的理念 深植人心,让发展繁荣、公平正义的理念践 行人间!"真诚呼吁赢得热烈掌声。

十几天后,在主持中共中央政治局集 体学习时,习近平总书记提出弘扬共商共 建共享的全球治理理念,为全球治理体系 变革阐明基本原则。

2017年1月,在联合国日内瓦总部,习 近平主席从历史和哲学高度回答"世界怎 么了、我们怎么办"的时代之问,倡导建设 一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放 包容、清洁美丽的世界。当年2月,"人类命 运共同体"首次写入联合国决议。

自2021年起,习近平主席先后提出四 大全球倡议,回应各国人民求和平、谋发 展、促合作的普遍诉求,为维护世界和平与 发展、完善全球治理提供行动指南,为构建 人类命运共同体注入时代动力。

发展是人类社会的永恒主题。中国主张 将发展置于全球议程的中心位置。全球发展 倡议提出4年来,已动员230多亿美元资金 支持全球南方发展振兴,开展1800多个合作 项目,为破解发展赤字提供有效助力。 2022年,乌克兰危机升级,国际社会维

护世界和平、防止冲突战争的呼声强烈,习 近平主席提出全球安全倡议,强调人类是 不可分割的安全共同体。如今,全球安全倡 议已得到130多个国家和国际地区组织的 支持,明确写入140多份中外双多边文件。

文明因交流而多彩,因互鉴而丰富。习 近平主席倡导尊重世界文明多样性,以文 明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文 明冲突,以文明包容超越文明优越。从举办 中国共产党与世界政党高层对话会、全球 文明对话部长级会议,到联合国大会通过 中国提出的设立文明对话国际日决议,全

心相通的力量。 全球治理倡议是中国为世界提供的又 一重要国际公共产品,锚定全球治理体制 机制改革的方向、原则和路径,与其他三大 全球倡议,各有侧重,从不同角度为变乱交 织的世界注入更多正能量,为人类发展进

球文明倡议凝聚起消弭误解隔阂、增进民

步指明方向。 塔吉克斯坦总统拉赫蒙感叹,习近平 主席是当今世界具有深邃历史洞见和宏阔 全球视野的伟大领导人,提出的全球倡议, 有利于促进人类和平和进步。

联合国贸发会议资深经济学家梁国勇 说,四大全球倡议构成了一个关于全球事 务的完整框架,体现了中国作为联合国安 理会常任理事国和最大发展中国家的大国 担当,有助于推动世界和平发展、增进全世 界人民福祉。巴基斯坦伊斯兰堡南亚与国 际研究中心执行主任马哈茂德·哈桑·汗 说,四大全球倡议一脉相承,都蕴含着崇尚 和平与合作的中华文化基因。

手中,我们必须作出无愧于人民、无愧于历 史的抉择。" "同球共济"的时代,中国将继续与世

"历史接力棒已经传到我们这一代人

界各国携手同心,在构建人类命运共同体 的道路上笃定前行,共同创造人类持久和 平、共同繁荣的美好未来!

新华社北京10月15日电